

中央社会工作部有关负责人

就《关于健全新时代志愿服务体系的意见》答记者问

—3版



交城县：“牛”产业让百姓日子“牛”起来

□ 本报记者 木二东

近年来，交城县以乡村振兴为抓手，充分发挥传统养殖优势，创新发展现代畜牧产业，通过提高科技含量，拓宽发展渠道，全力推进全县肉牛畜牧产业步入良性健康发展之路。在交城县，肉牛养殖产业已成为富民产业的典范，它不仅为农民提供了就业机会和增收途径，更为县域经济的持续发展注入了强大动力。

标准化养殖提升养殖效率

走进交城县鑫源鑫禽畜养殖有限公司，一排排整齐的标准化牛舍映入眼帘。在宽敞明亮的圈舍中，2100头牛正悠闲地吃着草料，叫声此起彼伏。在饲养员的精心照料下，一头头花色均匀、体格壮硕的西门塔尔牛膘肥体壮。

“我们选择西门塔尔三代、四代牛苗，采用现代化设备进行配料、投喂。现在的牛苗月增重是90-100斤，出栏周期是八到十个月，饲料饲喂是本地玉米以及浓缩料、酵母、汾酒厂酒糟、无酶甘草。”鑫源鑫禽畜养殖有

限公司的分管厂长王晋峰表示。

该公司充分利用本地资源优势，利用回收玉米作为饲料原料，并引入现代化设备，提升养殖效率，通过“以点带面”的方式，逐步把肉牛养殖产业做大做强起来。

优惠政策助力乡村振兴

近年来，交城县按照“突出产业特色，发挥比较优势，提高竞争能力”的发展策略，因地制宜大力发展特色养殖。

该县确立了“山区母牛拉架子，平川肉牛搞育肥”的产业发展模式，利用平川的技术、资金、信息等优势，积极鼓励和引导群众走上标准化、科学化、产业化养殖发展之路。截至2023年底，交城县肉牛存栏4.232

万头，同比增长20.9%，共有养牛户1533户，同比增长3.1%，其中规模场16户，存栏500-1000头的3户，存栏100-499头的10户。

产业模式促进产业转型。交城县政府通过制定一系列优惠政策措施和资金扶持计划，鼓励和引导更多农户参与到肉牛养殖产业中来，推动肉牛养殖产业转型，同时积极搭建

平台、拓展渠道，加强与外部市场的对接与合作，为肉牛产业的可持续发展创造了良好的外部环境，并加强科技培训和人才培养工作，通过举办培训班、邀请专家授课等形式提高农户的养殖技术和管理水平。这些政策措施的实施不仅增强了农户的信心和积极性，让百姓日子“牛”起来，也为肉牛产业的健康发展提供了有力保障。

科技引领肉牛产业升级

在交城县肉牛产业的现代化转型过程中，科技发挥着至关重要的作用。

通过对肉牛生长发育特点的了解和精细化饲料配制的掌握，养殖户能够为肉牛提供更加科学合理的饲料供给，这不仅确保了肉牛获得充足的营养和能量，还显著提高了其生长效果。

定期的疫苗接种、体检、驱虫以及补充药物等预防措施的落实，有力地保障了肉牛的健康状况，饲养管理的不断优化和改进，使得肉牛的生产力和经济效益得到显著提升。

交城县畜牧兽医服务中心主任梁彦刚介绍说：“我们对肉牛养殖产业进行技术帮扶，推进科学生态养殖模式，重点培育黄牛改良项目，提升品种改良升级，推进标准化养殖基地建设，最大程度地提高全县肉牛产业降本增效，助力全县畜牧产业高质量发展。”

展望未来，交城县将继续加大投入力度，推动肉牛养殖产业的全面升级，计划通过建设高标准圈舍、引进优良品种、推广先进技术等举措，打造现代化的肉牛产业集群，进一步完善产业链条和配套服务体系，提高产品附加值和市场竞争力。相信在交城县政府、企业和农户的共同努力下，交城县的肉牛养殖产业将继续朝着现代化、高效化和高质量发展的方向迈进。